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1. Wstep

Rozwigzanic zagadnienia brzegowego dla rownania czastkowego rzedu
wyzszego staje si¢ znacznie latwiejsze, gdy moina do ksztaltu rozpatrywanego
obszaru dobra¢ taki uklad wspélrzednych ) i a5 w ktérym granice obszaru
pokrywajg si¢ z krzywymi nalezgcymi do rodzin ¢; = const lub a, — const.
Ortogonalne wspélrzedne krzywoliniowe, wprowadzone do teorii sprezystosci
przez Lamgco, [1], znajdujg takie wlasnie zastosowanie w calym szeregu
prac pééniejszych (np. [2]1 [3]). W pracy tej nie przyjmujac na razie okreslonej
postaci ukladu LawmfiGo (niech przedstawiaja go parametry K; i K,) zalézmy
na wstepie, ze tworzy on tzw. uklad naturalny, tzn. Ze jest identyczny z ukiadem
linii izostatyczaych dla dwuwymiarowego stanu naprezenia. Warunki réwnowagi
przy pominigciu sit masowych wyrazi wige nastgpujgcy uklad réwnan, nazywany
réwnaniami Lamfco-Maxwerra ([4], s. 84):
' doy  oy—0; 00y ay—oy
o5, e o5y gy
przy czym g i g, sg promieniami kfzywizny‘ krzywych a; = const i o, = const,
a dsy 1 dsy rozniczkowymi elementami diugodci tychze krzywycht
O funcjach a i a; zakladad Zawsze b@dzmmy, ze s3 ciggle oraz Ze posiadaja
ciagle pochodne czqstkowe pierwszego i drugiego rzedu.
Przyjmujgc uklad warunkéw réwnowagi w postaci

&1 60‘1 02 00y

K, 0a;’ K, day

oraz przeprowadzajac odpowiednie rugowanie otrzymamy po przeksztalceniach
dwa réwnania niezalezne rzedu drugiego: .

(1.1) Oy = U4+ 5 = gyt o

520'1 (30‘1 an 60‘1 _
(1.2) O 5o, VK0t ae, D0 = O
020y 00y | 0Dy 00,
. — K2 bt
(1.3) % 3aoa T 1%a T 3a da, — °
Ich calki ogélne mozna zapisaé w postaci
(14) 0y = 0y[ay, a5, @, 11”}_! oy = 0yfay, as, @, ¥],

! Stosowane sy rdwhniez oznaczenia odwrotne (np. [4]).
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przy czym z czterech funkcji ¢, v, ¢ 1 ¥ zgodnie z (1.1) tylko dwie mogg by¢
niezaleZne.

Aby krzywe o, = const i a, = const tworzyly uklad linii izostatycznych,
funkcje powyzsze muszg spelniaé réwnanie

(1.5) d [Kg a(al+a2)] J lfgg@i@_z)]zo'

du | K, da Das | K, ds

W niniejszej pracy przeprowadzono analizg powyZszego zagadnienia przy
zalozeniu stalej krzywizny krzywych o, = const, otrzymujgc rozwigzania
ogblne dla tego przypadku w postaci zamknigtej.

2. Warunki rownowagi

Niech krzywoliniowy, ortogonalny uklad odniesienia przedstawiony bedzie
w postaci izometrycznej, przy czym niech

1
TRTK
bedzie stosunkiem odpowiedniego przeksztalcenia konforemnego.
Jezeli . -
1 _ 1ok _ o
0s  KPoa,  Omy

jest, zgodnie z zatozeniem, funkcja tylko zmiennej a;, wowczas zachodzi¢ niusi

(2.1) ,u{ah ay) = por (0g) + pe2(a),

co implikuje statosé krzywizny réwniez kazdej z krzywych ortogonalnych
0y = const. Réwnania (1.2) i (1.3) przyjma postac

. o*ay

22) % Sa00;
ooy

(2'3) 92 aalaaz

l day
M 0uy

o,

1 day

M 0ap

lub po podzieleniu przez g,u oTaz przez pop

1 % | 0 (1)aa1¥

ﬁ da 00, Oy m

czyli

L(lfﬁ):()
ouy \p day [ -
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o pozwala na napisanie rozwigzania ogdlnego (1.4) dla rozpatrywanego przy-

:_adku: _ _ ]
o = [ 1o, (@) datp(am),  pla) = afa, b); }
b .

0y = [ (e )7 () daBa), (o) = oa(a, ).

. Zgodnie z (2.1) otrzymamy

2.4) o, — (o) f (o) da+ [ po(d)p(a) du-t-y (o),

oy = pa(as) [ Pla)dat [ (@) (a) datip(an).

Réwnanie (2.4) wraz z pierwszym z réwnan (1.1) daja rozwigzanie rownan
réwnowagi zalezne tylko od dwoch funkeji @ 19 (lub P 1 %). W celu otrzymania
rozwiazania zblizonego budowa do wzorbw (2.4) i (2.5) (co jest potrzebne
w dalszych wywodach) dodajmy stronami réwnania (1.1); znajdziemy

czyli
’ 60'1 ’ 60'2 .
Mz(aﬂ)—é&;ﬁ_i—ﬁl(a da, 0.

Zastgpujac w powyzszych rownaniach funkcje @, i 0, prawymi stronami
 wzoréw (2.4) i (2.5) otrzymamy

i (on) | () / () da-t- 7 (0s)] st [ i) [ 7o) dat (@) = 0,

skad po rozdzieleniu zmiennych

o) [ @ dat T o) o) @ty (@)
B (A () =k

. Po wprowadzeniu oznaczen

a4y

@2.7)  B(ay) = f(p(a)da, B(a) = [ 7o) de
otrzymamy dwa nastpujgce réwnania:

(2.8) ' () = kg () —pa(02) B(ea),

2.9) P (o) = —Rpti (@) — 4 () D ()
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W celu ich scatkowania zauwazmy, Ze

a [ () ey da = [ B(a)dies = pa() B () — [ )P0}

b

oraz analogicznie
[ (@) B(a) do = pr(e)®(an)— [ pn (2) B (@) dar.

Jednoczesnie z (2.6) wynika

_v@ v _,
i) pa(b)
a z réwnania (1.1) otrzymamy wobec tego

ou(a, b)—oy(a,b) = hu(a, B),

to jest
() —v(@) = k(@) H-kua(b),

skad wreszcie

B(D)—kua(8) = w(a)—ku:(a) = c.

Powyisze pozwala na zapisanie rozwigzan réwnan (2.8) i (2.9) w postaci

(2.10) () = pa(aa) [k D)) [ (@) (@) da-te,

@) p(w) = (@) B ()] [ (@) (@ dae

Liczba niezaleznych funkcji wystepujacych we wzorach (2.4) i (2.5) zredu-
kowana zostala do dwdch. Podstawiajae (2.10) 1 (2.11) do wymienionych wzoréw
otrzymamy najogélniejsze rozwiazanie ukladu réwnan réwnowagi [rféwniez gdy
#y(e) = 0 Tub. h(as) — OT:

@12) oy — — (o) [B ()~ D)+ k1 + [ (@ (0) dat [ pua(a) D' (0 s,

2.13) 03 = piy(0) [Bla)—B(an) &1+ [ (@) P'(0) dat f ROLAOLS

zalezne od dwéch funkcji @(ay) i D(a,). W rozwigzaniach (2.12) i (2.13) pomi-
nigto staly ¢ jako nie posiadajgca wplywu na ich ogdlnoéé.
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3, Warunek nierozdzielnofci odkszfalcenia
Réwnanie (1.5) po podstawieniu rozwigzan (2.12) i (2.13) oraz przeprowa-
veniu redukcji przyjmie postad
- YD (o) — i ()P () () D () -+ s () B (o) — sy o)+
R A I CA R CALICAR I CAT AR CH RS CA T CAR I ZE C Rl
po przeksztalceniu
BN [ e (@)] [P(a) —Plan) 1+
+ [Mx(al)“‘;“a(az)][6”(%)‘5‘@”(%)] = k[ (o) — s (02) ]

Réwnanie (3.1) stanowi dodatkowy warunek, ktéry spehnac muszg funkcje
.:@(C&) i ®(a,). Zmienne wystepujace w réwnaniu (3.1) dadzg sig rozdzieli¢, gdy

_ - (@)~ (ds) _
(32) PACAREZICH, “

' gdzie ¢ jest pewny stalz. Réwnanie (3.2) prowadzi do ukladu
(3.3) _ () —cp (o) = m,
(34} o a (ap)Fepa () = m,

przy czym catki réwnania (3.3} i (3.4) z uwagi na tozsamoéé Lamfco

alaKJra 1 9K
o \K 3y | duy \K 00,

. musza réwniez czynié zado$¢ réwnaniu, jakie otrzymamy przyjmujgc
K — 1/(u;+us). Otrzymany warunek posiada postaé
(3.5) AR A NI ARSI RSB VAC R GO &
Rozpatrzymy poszcezegblne uklady odniesienia, dane przez odnosne sto-
sunki przeksztalcen konforemnych zgodnie- z réwnaniami (3.3), (3.4) i (3.5).
Dia ¢ = 0 otrzymamy

mal | mﬁ%

4”1(051) = +-_f41€51+B1: Ha (azj = +Aguyt By,

przy czym z uwagi na (3.5), jesli A, = A = 0 to mozemy przyjaé
4 = By+B, = const' lub tez (jesli m = 1) T

aiaj

2 7 .
Pierwszy przypadek odpowiada oczywidcie prostokgtnemu ukladowi odnie-
sienia, a réwnanie (3.1) okregli funkcje @ i D jako wielomiany stopnia drugiego:

— A
Do) = gl "I"—ari‘Bh

(3.6) : /'{a

2§ (5) Rozprawy Iniynierskie 401




Skladowe stanu naprezenia wyniosg zgodnie z (2.12) i (2.13) (jeshi gy = py = 1)
| o= 2&(a,) = —Aag-t Ay az+-Cy,

{ 0y = 20(a,) = A+ A a4 C .

Uktad krzywoliniowy, okreslony parametrem  Lamico K = 2[(a2 +a3),

odpowiada przeksztatceniu inwersyjnemu & — 2/ (gdzie & = @, }ia, oraz
# =&+1y), tworzgc dwie rodziny okregéw o promieniach

1 1

N T B A

(3.7)

stycznych w poczatku prostokatnego ukladu odniesienia do jego osi,
Réwnanie (3.1) daje analogiczne wyraZenia analityczne dla funkeji @ i @
Jjak dla przypadku poprzedniego, przy czym okreslone s3 one wzoramj (3.6).
W oparciu o rozwigzania (2.12) i (2.13) uzyskujemy nastepujace skladowe
stanu naprezenia:
. %
o= — -g(af+a§)2+f§1~a2(a§+§ﬂ—) + ot Gagtn,,
(3.9) |
%ag—ﬂ—%-ag—l—l)l.
‘R02patrujqc przypadek ¢ # 0, otrzymamy nastepujace calki réwnat (3.3)
i(3.4): ' '
(3.9) (@) = Ay shey+B, cha, &,
#alag) = A, siney+ B, cos 0,1k,

jedli ¢ = 1. Warunek (3.5) dopuszcza dwie mozliwosci: A, — B, =0, gdy
jednoczesnie 4, — B, oraz 4, = A4, =0, gdy jednoczesnie B, = + B,.
Pierwsza z nich da nam przy A; = B, = —1;

A B §
o= gtars Safar )

# = —sha,— chay = —¢m,

Skad, jesli wezmiemy pod uwage, ze

Ay Ay 1
o~y T T

otrzymamy rézniczki diugosei tukéw kezywych obu rodzin:

. dsy = —enday, ds, = —e % da,.
- Wprowadzajac oznaczenia
(3.10) o . cn=r, g — . g
otrzymamy we wspélrzednych biegunowych wzory

ds,=dr 1 ds,=rda.
Réwnanie (3.1) dla rozpattywanego przypadku da zaleznodci
G 0)~B(a) =ki, D)4 Plas) = hyy by — b

402




ad znajdziemy
: ®(ay) = D, cha,+-D, sha,—ky,

J[ @(a,) = C cosay+ C, sina,+k,.

stawiajgc obie powyzsze funkcje do (2.12) i (2.13) otrzymamy z (3.10)
ladowe stanu napreZenia:

cosa sula

=4 +B +a +D1m'+E

) )
0, = — -+ D(1+1nr) +E.

Wryrazenia (3.12) stanowig dobrze znane rozwiazania teorii sprezystosci.
State D i E charakteryzujg czyste zginanie wycinka pierécienia kolowego,
¢ i E prowadza do zagadnienia LawmEco, wreszcie 4 1 B do zagadnienia ob-
cigzenia klina sila skupiong w jego wierzcholku. Wprowadzenie do rozwigzan
ukladu wspolrzednych naturalnych pozwolilo na wspélne ujecie wymienionych

zagadnien.
Ostatni przypadek otrzymamy przyjmujgc w réwnaniach (3.9)
1 :
Bl = :E:BZ = 71
czyli
(3.13) _ cha; 4+ cos '

1]

Przypadek ten odpowiada uktadowi dwubiegunowemu, otrzymanemu z ukladu
prostokatnego xOy przez przeksztalcenie konforemme postaci (por. [3], s. 15
i 169)

g = ath% Iub =z= aicthé,

gdzie z =x--iy oraz & = a;+ia, Analogicznie jak dla przypadku poprzed-
niego zachodzy zwigzki (3.11), jesli k;-+k. = k. Podstaw;.a]qc (3.11) i (3.13)
do rozwigzah (2.12) i (2.13), otrzymamy

-

ag; = C'l({:ha1 cosay, F sin a2)+ C (chal sing, 4+ ———% Sln2a2 i_(_;i)
_p, ch? al +D2( shfal Lo )
{3.14) )
ac, = C&(?ces ayF 20 “2) +Cz($%i—“2i)+
al Shzal Ctl
+Dy + D,| L+ sha, cosa,+ +7 +-E.
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Wzory (3.7), (3.8), (3.12) i (3.14) stanowig pigcioparametrowe rodziny roz-
wigzan, ktorych znajomogé pozwala na okreslenie odpowiadajacych im wa-
runkéw  brzegowych, omdwionych juz odnosnie rozwigzania (3.1Z). Cechg
szczeg6ing powyzszych wzoréw jest ich zamknieta i prosta postaé. Prayklady
zagadnien brzegowych dla rozwigzan (3.8) i (3.14) przedstawiono ponizej.

4. Przyklady rozwiazan zagadnienia brzegowego

Wzory (3.8) pozwalajg na napisanie rozwigzania dla klina krzywoliniowego,
przedstawionego na rys. 1. Warunki brzegowe
(4.1) aa) =g, o) = oy —az} = 0
wymagajg przyjecia rozwigzania (3.8) w postaci

C C
(4'2) ay = ?l-af—{—l)l, Ty == m—z-l—d;_“'%—.Dl.

gla,=0)

.H2+—2 az as+a2
Cl—g%—a—z, D, 2(14 2)’
skad _
e G2
I o NP, &

Sita P zaczepiona w biegunie O Wyniesie

. 4g g P 4ga,
P = qul SIng == E—Slnf 005—2— = W,
gdyz wspblrzedne a, i a; stanowig wprost krzywizny odpo,wiadajq_cych im
krzywych; “
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Postaé (4.2) rozwigzania jest' réwniez uzyteczna W przypadku prostokata
crzywoliniowego ograniczonego krzywymi @, —a,, ayi ;" przy réwnomiernym
beigzeniu jego bokdw.

7 warunkéw brzegowych

ofer) = ¢’y  ale’) = ¢",  oyam) = o(—m) = p

“zgodnie z r6wnowagg calosci tylko dwa sg niezalezne, a state calkowania wyniosg

2( f_gff) qfaifg_l_gflafg
— — 1
Cl T TTrg Crroy Dl R T R I T i
aP—o o —ay
‘Poniewaz
g Pt r ey g
[ 0= . da’+q'q
I — e gy T NI
- (4.5) 0t —a, L
( : [y rorig e 12
gy LT AUt e
- IE) Ty e ) ) 3
l. 0 o

to réwnowazgce obcigzenie wynosi

o) b= o) — a(—ay — LB @)

[P
"

Rys. 2

Rozwigzanie powyzszego zagadnienia, przedstawione w bardziej zlozonej
postaci, otrzymywane bylo dotychczas metody inwersji (np. Huprr, [4], s.
211-217). .

Posta¢ (4.2) skladowych stanu napreZenia pozwala na uzyskanie rozwis-
zania- dla obszaru zawartego pomicdzy dwoma okregami stycznymi pod dzia-
laniem obcigzen ¢’ 1 ¢'* oraz sily P (rys. 2); obszar jest jednospéijny.
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Wypadkowa obcigzenia p na tuku AB wyﬁosi
. LY o TP P LY == FIgN T
pAB _ % sin ﬁz}' = 2[? (Oiz, ali) q’(azj‘% ’)'] .
(st V(@ +a)(aE o)

.
. Przechodzac do granicy przy o, —> oo otrzymamy

| 2¢"q)
4.7 P =
(*.7) | iy
Wzory (4.5) i (4.7) sa poszukiwanym rozwigzaniem. W celu wyznaczenia
stanu naprezenia w okreslonym powyzej obszarze w przypadku dziatania
tylko obcigzen ciaglych ¢’ i ¢’' (lub tylko sily P), nalezy przyjaé rozwigzanie
zalezne od trzech stalych:
o = Dt gD,
(4.5) B o -
Oy == —21‘% (a§+ —?;1*)—01'2&+D1-

Oprocz warunkéw na krzywych of i of' napiszemy warunek dla bieguna
ukladu :
P = lim f ooy , 0y) cO8 (15, , Y)dsy,

00 o

gdzie n; jest normalng do krzywej @, Poniewaz
e g
cos (15, , ¥) = ,“.“a?a:
to rozdzielajac cze$ci rzeczywists 1 urojong w przeksztalceniu
i =
s Y oy 10
otrzymamy N
_ 20!1 i _ —"2(1'.2
Tara 7T e

czyli po wykonaniu rézniczkowania znajdziemy

X

e 2
- a0y

cos (s, » ¥) = g oa
2 1

Po podstawieniu powyiszego wyrazenia, zgodnie z drugim z réwnan (4.8)

i wobec ds; = da,fu, otrzymamy

- 2 ot L Yo B B
P :_lim f [B1 % (a§+ %1‘) -Gy '%2— +D1:| %%&(‘;;—2 doy = f (Blalg-cl)dal'

a0 v
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Warunki brzegowe posiadajq postac

! ‘I‘Cl ‘f—Dl = q ’
(4.9}

:13 o

L] ,
l Bl 3 +CI%+D1= g”, B]_ 2 '_Cl(a;_”—ai) =‘P.
Wzory (4.8) oraz uklad (4.9) stanowiy rozwigzanie zagadnienia,

Przechodzac do niektérych rozwigzan okredlonych wzorami (3.14) roz-
patrzmy najpierw tarcz¢ symetryczng, rozciggang wzdtuz osi symetrii silami
P (rys. 3). Warunki brzegowe

(4.10) 03(Gn) = Oy(—ig) = 0
ty(aﬁﬂi

Rys. 3

pozwalajg na przyjecie rozwigzania w postaci

aoy = (ch @y COSUy— sin? a2 )-|-E
{4.11) .
agy, = —C' (cos a2+_§£1_ﬂ)+E
Zgodnie z (4.10) otrzymamy
E=0C (cos ty+ Smgag )

Stala C, wyznaczamy z réwnania réwnowagl polowy tarczy:

P =2 [0y dsy]e 0 = C1(26,1-sin23,).
0
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Skladowe stanu napreZenia wyniosg

f C P _ sina, - sin®a,
oy = a—(zm (choz1 COS s 5 + cos¥a, ~|—T)>
{(4.12) ’
. P e sin? a, e, SIN%G )
Oy = m( cos? d, 5 - cos?a, 4 5

Rozwigzanie (4.11) zastosowa¢ mozemy do przypadku tarczy kolowej
(rys. 3) obcigzonej sitami P wzdtuz cigeiwy o dlugoéci 2a. Warunki brzegowe

(4‘.13) G'Z(ag) = 0‘2(&2'—7{) = {
dadzg jak w przypadku poprzednim

E = Cl(cos Tyt sin az)

przy czym

przedstawiajacej moment sif wewnetrznych dzialajgcych na of y wzgledem
jednego z biegunéw ukladu, wobec (por. [3], s. 15)

asind,
Y= "tha +cosa ’
1 ]
otrzymamy
aC ' f sin 2a, — sin3a, 1 (2 cos?d; 1 sin®az)sina, dao—0
! (14-cosay)? ’

@
co oznacza, 7e bieguny ukladu mie s3 micjscami zaczepienia momentéw sku-
pionych. Tak wige dla tarczy kolowej, obcigionej sifami wzdhuz dowolnej
cigciwy, otrzymamy

sin? az

sin® a2 )

+ cos®dy +

P
o, =——|chay cosag—
o

(4.14)

sm ds

sin? a2
-+ cosPay 4+ — )

Oy = — | — cos?a, —
ar

Rozwiazania (4.12) i (4.14) dla & = @2 (tarcza kolowa o prbmieniu a ob-
cigzona wzdluz érednicy) dadzg
cos®a, Pcos*ey

- P
(4.15) oy ::—E:,—E—(chalcosag—i— —5 ) G

2an
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Zagadnienie, ktérego rozwigzaniem sg wzory (4.14), bylo juz kilkakrotnie
uzyskiwane réznymi metodami® (A. Herrz, J. H. MicreLL, N. J. MuscHIE-
LISZWILI), niemniej jednak podane powyzej rozwigzanie przy uzyciu wspél-
rzednych naturalnych ujmuje zagadnienie to bardzo prosto.

Proste rozwiazanie otrzymaé mozemy dla przypadku obszaru przedsta- -
wionego na rys. 4, gdy dlugosci ukéw krzywych a,, ograniczajacych obszar,
sq niewielkie w poréwnaniu z wieltkoéciami ' lub ¢,

Warunki brzegowe y
(4.16) 0y (o) = oy(—a) =0
oraz warunek P
d 1 i o
(4.17) f [02—;] ~ udal = P, o
pozwalajg na przyjecie rozwigzania w postaci T
-& Z,
[ ag, = — —C—l'-l-——ai—l—E x
(4.18) % "
| acy :D,_(choc1 cos ay -+ o )+E. .
Z (4.16) otrzymamy
ued
ch?a
D, E '
b= 2 g
z (4.17) natomiast Rys. 4
ch? % ch2a,
oo f Q}}.a1+ 2 -+ da — D (d+ sz, she®
= 4 1+Cha1 1 — Ly | Oy .als 7 s

czyli, zgodnie z (4.18),

P ch?a, . ch¥qg,
o, = — [ =5 s
R AT S
az(&l—i—shoz,1 shz-z—1
(419 L
O == P — (Chot1 cosd, + &201_ - EhTal-) ,
@ (ﬁl—l—shﬁl shz%)

co stanowi poszukiwane rozwigzanie.

Rodzinami rozwigzan (3.8) i (3.14) — précz przypadkéw powyzszych —
mozna objgé réwniez i inne warunki brzegowe dla obszaréw ograniczonych
krzywymi a, = ¢ lub a3 = €.

Z ‘Por, np. SOKOLNIKOFF [5], 5. 284, odnoénik.
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Peswme
PEMEHYE OBYXMEPHOH 3AITAUY IIPH HOCTOSAHHOH KPHUBH3HE H30CTAT

Paccmarpusas nBy}mepHym'sanat{y KJIACCHYECKOH TeopHH VIDYIOCTH B ecre-
CTBCHHBIX KOOD)IMHATaX, ABTOP IPHBOJUT YCIOBHH PABHOBECHA B BHJE OBYX
VpaBHCHHMH IO OTHOIMEHMIO K KOMIIOHEHTAM HAIPMIKEHHOre cocrodHus, Ofmme
HHTETPANB] 3THX YPABHEHHH HAKMCH B HOPOCTOM BHAE, NMPEAMONATAs MOCTOSHCTRO
KPHBHZHEL HI0CTAT.

OTO 1800 BO3MOMKHOCTH BBIPASHTH HANDPSDKEHHOE COCTOSHHE C MOMOIILIO
AByx by ¢ u @, upy vem kv ABITerca BYHKIHeH TOIBKO OJHOH epe~ -
MEHHOH,

AHANH3 YOIOBHA HEPASPBIBHOCTH AediOpMAIHH IPHBOJUT K OOLIKHOBEHHBIM
ypasHeHHAM jia QyHKOpE @ 1 @, OpH ONHOBPEMEHHOM OIpeAcseHun Awgde-
PCHIMAILHOrO YPABHEHMA 1O OTHOLICHHIO K mapametpy Jlamm,

L1 OTHENEHBIX KPHBOJMHEHHBIX CHCTEM STHM IIYTEM MOJYYAIOTCS COOTRET-
CTBYIOIIME, TATINEPAMETPOREIe cemelicTra perennit. Kpaesas samaga mpepm-
CTaBJICHA C YOMOINEIC HECKONBKHMX OCODBIX ClydaeE.

[

Summary

SOLUTION OF THE ‘I'WO-DIMENSIONAL PROBLEM FOR ISOSTATIC LINES
OF CONSTANT CURVATURE

Considering the two-dimensional problem of the classical theory ot elasticity
in natural coordinates, the author expresses the equilibrium conditions in the
form of two independent equations in the stress components. The general
integrals of these equations are represented in a simple form, assuming constant
curvature of the isostatic lines. This emables the expression of the state of
stress in terms of two functions @ and @, each being a function of only one
variable. An analysis of the compatibility condition leads to ordinary equations
for the functions @ and @. At the same time the differential equation for the
Lamii parameter is obtained. For each curvilinear system oi reference appro-
priate five-parameter families of solutions are chosen. The boundary-value
problem is illustrated by solving several particular cases.

WYDZIAL BUDOWNICTWA PRZEMYSLOWEGO I OGOLNEGO
POLITECHNIKI SEASKIEY

Praca zostala zlosona w Redakefi dnia 13 lz'stoﬁada 1959 r,






